

不必总把“报恩”挂在嘴边

慷慨陈词

李康宁

即使到了这个年纪，邵佳一的左脚，依然能够划出精湛的弧线。这个进球，将生满红斑绿锈的时光轻松划开，犀利如刀而又温柔如水。

十五年前，依稀也是这般光景。1999年那个秋天，国安主场阻击辽宁队，将冠军送给了鲁能泰山。

山。而今阻击广州恒大，成全北京国安，似乎成了泰山队的不二选择。这一轮鲁粤对决，也势必将成为本赛季，甚至近几年联赛中最刺激的一场比赛。

知恩图报，历来是山东人的秉性。只是泰山队的处境，确实有些尴尬。球队联赛三连平，状态只能说是不瘟不火。加上还有足协杯决赛的重担，此时跟杀红了眼的恒大玩命，未免有些投鼠忌器的顾虑。不拼，显然是不合情；要拼，又有点不合理。

情理之间的纠结，究竟依从

哪方面？这确实让人纠结。

纠结之下，我们不妨退一步思量。假使鲁能阻击恒大，受益方不是北京国安，那么没有“报恩”之累的泰山队，是否就能心安理得高抬贵手，送恒大一个顺水人情罢了？恐怕也未必那么简单。

因为此战的意义，的确不同凡响。如果鲁能能够阻击成功，很可能宣示着声威煊赫的“恒大时代”，逐渐走向式微。一个群雄并起的新格局能否逐渐形成，将以这场比赛为分水岭。更何况，

泰山队也并非没有与恒大一较高下的能力。作为昔日豪门，鲁能本赛季投入如此之大，却只能在联赛里过个低眉顺眼的日子，若是拖泥带水地潦草收尾，跟球迷也难做交代。

所以，鲁能此战无关私情，更多地关乎公义。那段十几年的陈年旧事，可以作为坊间邻里的谈资，茶余饭后的消遣讲述一下；但更严谨的竞赛秩序，更健康的竞争格局，更强烈的竞技精神，才是一个联赛长治久安的基石，也是一支球队长盛不衰的必须。

身处此地，鲁能泰山，责无旁贷。

总把“报恩”挂在嘴边上，听上去漂亮得很，但始终少不了江湖味和乡愿气。球队之间的关系，当然免不了有亲有疏，但在大是大非问题上，还是应该撇清私情，以大局为重。我们不妨这样理解，十五年前国安全力阻击辽宁，为的就是维持联赛的公平竞争精神；而今我们阻击恒大，也是如此。人人都少打些小算盘，找准大方向，这世间的怪事，也就少多了。

踢自己的球 让别人说去吧

联赛末轮，鲁能主场迎战恒大，冠军归属关键战需放平心态



本报记者 李志刚

本轮联赛之前，在理论上，鲁能还有冲击季军的可能性，只是广州富力没有让机会从手边溜走。在广州越秀山体育场，富力5:1大胜已经提前降级的哈尔滨毅腾，提前一轮获得联赛第三名，从而夺得了下赛季亚冠联赛的入场券，尽管他们很可能要从资格赛打起，但亚冠就是亚冠啊。

富力“不给机会”，这让鲁能泰山客场挑战贵州人和的比赛，多少显得有点尴尬，不知道是天意还是巧合，这场比赛就是以0:0的比分结束了。鲁能的此次贵阳之行，真正有意义的新闻点在于：首先，蒙蒂略伤愈复出了；其次，赵明剑在中后卫的位置上进一步接受了检验；最后，戴琳又

拿到了黄牌，将缺席联赛最后一轮鲁能主场对恒大的关键比赛。

鲁能打恒大，每一场都是万众瞩目的焦点战役，但这一次显得尤其特殊，因为这场比赛的胜负将直接关系到联赛冠军的归属。其实山东球迷，大都盼望着鲁能泰山可以清清静静、轻轻松松地结束这个赛季的中超，从而能将更多的精力、心气，放到与江苏舜天两回合的足协杯决赛中去。只是“树欲静而风不止”，将鲁能一手推至目前境地的，正是多年的老冤家北京国安。

在本轮联赛中，国安凭借邵佳一神奇的直接任意球，客场1:0击败广州恒大，将冠军悬念留到了最后，也将鲁能推到了前台。在目前的积分榜上，恒大仍比国安多出3分，但两队之间的直接胜负关系，却是国安一胜一平占优，如此一来，国安要想上演神奇大逆转夺得冠军，需要同时满足两个条件：一、北京国安最后一轮主场击败要为保级而战的河南建业；二、鲁能泰山主场击败广州恒大。

有人说，尽管这几年总闹不愉快，尤其是今年马季奇坑苦了戴琳，但是从历史上来说，北京国安总归在1999年甲A最后一轮联赛中，客观上帮了鲁能一把，山东汉子恩怨分明。这一回，得拼尽全力“阻击”恒大；还有人，可能觉得“砝码”不够，还加了一些“注脚”，表示鲁能近几年的波折，与恒大的异军突起，是有直接联系的，一旦放任恒大本赛季夺冠，他们的中超联赛冠军在数量上便会超越鲁能了。

但也有人

指出，对于鲁能来说，恒大、国安都是冤家对头，绝非兄弟朋友，眼下的大事，是如何夺得足协杯冠军，且不可在联赛最后一轮中“恋战”，更别说“苦战”，甚至是“死战”了，不值当的。

既然鲁能难以置身事外，不可能做到“无事一身轻”，那么应该以什么样的态度去准备、去面对11月2日主场与恒大的这场比赛？“捍卫主场，捍卫尊严”，是第一位的，鲁能当然不

想让恒大在自己的地盘上“撒野”，球队的斗志不会松懈，也不容怀疑。而对于外界的建议、评价或者其他，鲁能则大可一笑置之。事实上，即便鲁能击败了恒大，恒大一样有可能在济南捧起联赛冠军奖杯，明白了这层道理，鲁能便不要背上任何包袱——别人说什么，都不重要；重要的是，鲁能的表现要对得起球迷的关爱、对得起自己的心，能做到这一点，足够了！



最后一轮，戴琳累积黄牌停赛，鲁能后防面临巨大考验。

Osports 供图

胃肠病医院
专业治胃 好的治疗好
胃溃疡、胃炎、口臭、胃肠炎、
萎缩性胃炎、胃息肉、胃肠道炎、

鲁医函〔2013〕第1216-028-3701号

0531-66676668
地址：济南市北园大街328号（历黄路口东100米）
www.0531wcb.com

鲁医函〔2013〕第0306-002-3701号

中研银屑病医院
鲁医函〔2014〕第0306-002-3701号

0531-55626999
经六路与西外环交接口
www.jnzyyxbyy.com

糖尿病医院
鲁医函〔2013〕第1028-013-3701号

0531-87362222
济南市历山北路86号
www.jntnbyy.com

手术治疗糖尿病、糖尿病引起的足病、周围血管神经病变等并发症

九龙泌尿专科医院
鲁医函〔2014〕第0526-016-3701号

0531-66722222
地址：北园大街349号
www.jn9lyy.cn

九龙男科 博士亲诊
鲁中医〔2013〕第06-09-010号

中医白癜风医院
各种原因引起的早期、发展期、稳定期白癜风
鲁中医〔2013〕第06-09-010号

0531-6671 0000
济南市北园大街546号，三孔桥东
www.jnbdfy.com

精神专科医院
失眠 抑郁 精神分裂 焦虑 躁狂 强迫症
鲁中医〔2013〕第111-003-3701号

0531-68855555
济南市二环东路3889号
www.jnjskyy.net

失眠 抑郁 精神分裂 焦虑 躁狂 强迫症